

Управление государственной архивной службы Новосибирской области
Государственный архив Новосибирской области
Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук
Институт истории, гуманитарного и социального образования НГПУ
Гуманитарный институт НГУ
Новосибирский городской архив
Дом офицеров Новосибирского гарнизона



**АРХИВНАЯ СЛУЖБА:
ПУТЬ ДЛИННОЮ В ВЕК.
ТРАДИЦИИ СОХРАНЕНИЯ
ДОКУМЕНТАЛЬНОГО
ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ**

Материалы межрегиональной научно-практической конференции, посвященной 100-летию государственной архивной службы России (г. Новосибирск, 23 мая 2018 г.)

Коломбет Ирина Викторовна,
начальник архивного сектора
Администрации Исилькульского муниципального района
Омской области

ФОТОДОКУМЕНТЫ ИСИЛЬКУЛЬСКОГО АРХИВА: КОМПЛЕКТОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

Коллекция фотодокументов в Исилькульском архиве начала формироваться в 1983 году, однако первое описание документов было проведено в 1991 году. На сегодняшний день в фонде Фотоколлекции Ф.30 695 ед.хр. за 1910-2014 гг., где собраны фотодокументы разной тематики. В первую опись вошли два альбома фотодокументов, принятых от организаций-источников комплектования архива – альбом Исилькульской районной больницы (фотодокументы датируются 1965 г.), альбомы колхоза «Сибирь» (1971г.) и совхоза «Лесной» (1972-1985 гг.) [1. Л. 2]. Начиная с 1991 года коллекция пополняется и описывается ежегодно. Пополняется коллекция из разных источников, постоянного источника комплектования нет. Фотодокументы поступают от организаций-источников комплектования сектора, частных фотографов, местной редакции газеты. В последние годы фонд активно пополняется посредством самостоятельной съемки, производимой работниками архива. Чаще всего фотодокументы поступают неатрибутированными, поэтому работникам архива приходится первоначально проводить экспертизу ценности поступивших документов, при проведении экспертизы учитывается наличие и качество сопроводительной документации. При её от-

сутствии специалисты обращаются за информацией к иным опубликованным и неопубликованным источникам, сотрудникам историко-краеведческого музея, краеведам Исилькульского района. При описании фотодокументов работниками архива проводится источниковедческий анализ для определения достоверности и полноты сведений документа.

Самый ранний фотоснимок датируется 1910 годом на нем запечатлено Павловское училище г.Исилькуля и, на его фоне, по всей видимости ученики с родителями и должностные лица.

Значительный пласт фотодокументов отражает сельскохозяйственную жизнь района, на снимках запечатлены ход сева и уборки урожая, животноводческие комплексы, хозяйственные и административные здания сельскохозяйственных предприятий. На фотографиях видим и передовиков производства и сцены из частной жизни села. Особое место занимает фотоальбом «Районной сельскохозяйственной выставки», проходившей в 1950 году. В выставке приняли участие 17 колхозов, совхозы «Боевой», «Лесной» и «Плодопитомник», районная семенная лаборатория и ветбаклаборатория. Выставка широко показала достижения сельского хозяйства района, как по полеводству, так и по животноводству. В рамках проведения выставки были проведены бега на рысистых лошадях [2. Д.1. Л. 79]. Здесь представлены фотографии павильонов выставки, племенные животные, техника, фрагменты скачек, портреты передовиков производства.

Документы коллекции показывают, как изменялся архитектурный вид населенных пунктов района и города, интерьеры зданий культуры. Процессы строительства значимых для района культурных и производственных объектов. Среди материалов панорамы и виды отдельных улиц, снимки домов в которых располагались различные учреждения и организации. В коллекции хранятся снимки памятников района, воздвигнутых в память о Победе в ВОВ, других исторических событий района. Широко освещена и спортивная жизнь района, на фотодокументах видим фрагменты спортивно-культурного праздника «Королева спорта», проходившего в Исилькуле в 1978 году, сельские и городские спортивные праздники, фотографии заслуженных спортсменов и тренеров Исилькульского района.

В фотодокументах широко представлена культурная жизнь района – праздники города, демонстрации к 1 мая, торжественные митинги ко дню Победы, празднование юби-

лейных и памятных дат населенных пунктов, фестивали, проходившие на территории района. Отражены значимые для района события – открытие строительства газопровода Исилькуль-Называевск (1998г.), открытие Исилькульского историко-краеведческого музея в 1998 году и т.д. История образования отражена в фотодокументах школ и училищ, учительских семинаров, а также снимков учащихся.

В фонде фотодокументов отложились фотопортреты председателей исполнительных комитетов районного и городского Советов народных депутатов за период с 1925 по 1991 гг., фотопортреты участников Великой Отечественной войны - Героев Советского Союза, полных кавалеров ордена Славы, фотопортреты заслуженных работников различных сфер. В отдельную опись вынесены фотодокументы рассказывающие о перезахоронении в 2010 году останков Исилькульца, погибшего во время ВОВ, рядового 426-го стрелкового полка Николая Николаевича Бабкевича.

Вся коллекция, по сути, является фотолетописью Исилькульского района, и дополненная другими архивными документами ценнейшим источником по его истории.

Большой пласт фотографий хранится также фондах личного происхождения, на сегодняшний день в Исилькульском архиве девять фондов личного происхождения, среди которых фонд Героя Советского Союза Кибалы И.А. (Ф.99), заслуженного работника культуры РСФСР Гензеля Г.Р. (Ф.168). В личных фондах фотографии описаны как отдельными единицами хранения, так и внутри единиц хранения. При описании фотодокументов личных фондов возникает ряд проблем в датировке фотографий, зачастую фондообразователь лишь приблизительно может указать год съемки.

Большое количество фотодокументов находится в личном фонде местного писателя-публициста П.Н. Репина, здесь документы сданы как альбомы к книгам без аннотаций и текстовой сопроводительной документации, работниками архива начата работа по описанию фотодокументов вышеуказанного фонда, что даст ценнейшую изобразительную информацию по истории существующих и существовавших организаций на территории района, их руководителей.

Для обеспечения сохранности фотодокументов создан цифровой фотокаталог, в который вошли все фотографии фотофонда архива, при каждом новом поступлении фотографии сканируются. Такая практика позволила архивистам меньше обращаться к фотодокументам на бумажном носителе, а так-

же обеспечила оперативный поиск нужного изображения. В перспективе планируется создать подобные фотокаталоги и по личным фондам архива.

Исилькульский архив не только сохраняет, но и организует использование фотодокументов. Так, фотодокументы демонстрируются на выставках и презентациях при проведении массовых и торжественных мероприятий. Как правило, для этой цели с фотодокумента снимается цифровая копия, и уже с нее изготавливается фотография нужного формата. Традиционной стала подготовка визуальных презентаций совместно с Исилькульским историко-краеведческим музеем к юбилейным и памятным датам города и района. Подлинные документы экспонируются лишь при посещении архива студентами и школьниками, подобные выставки обычно краткосрочные (1-2 дня). Еще одной формой популяризации фотодокументов является размещение виртуальных выставок на сайте правительства Омской области на странице Администрации Исилькульского муниципального района (isilk.omskportal.ru). На сегодняшний день на сайте размещено семнадцать виртуальных выставок различной тематики. Публикуются фотодокументы архива и в книгах по истории города и района. Так, в 2014 году вышел в свет юбилейный альбом «С днем рождения, мой район! Исилькульскому району – 90 лет!», а в 2016 году книга «Один из малых городов России» - рассказывающая об истории города. В вышеуказанные издания вошли как статьи Исилькульских архивистов, так и большое количество фотодокументов архива.

Таким образом, в Исилькульском архиве сегодня сформирован и продолжает пополняться богатейший фонд, имеющий не только историческую но и социальную значимость, позволяющий использовать фотодокументы для популяризации знаний по истории Исилькульского района. Информационный потенциал фотодокументов неисчерпаем и позволяет сохранить для следующего поколения неповторимые факты современной истории и минувших дней.

ИСТОЧНИКИ

1. ИМА. Ф. 4. Дело фонда. Л. 2.
2. ИМА. Ф. 4. Оп. 1. Д. 1. Л. 79.